

# 人在土城：感覺有些什麼正在來臨

鎔金牌匾文字的油漆似乎還沒乾透，沿街的商幫旗幟也顯然是匆忙新掛上去的。仿佛從天而降地來了很多客人——是官員和官員邀請的客人而非真正的遊客。人在土城——高速公路橫空出世的土城，感覺有些什麼，正悄無聲息地來臨。

本報記者亦在受邀到訪之列，一路走，一路拍，隨手發，微信朋友圈多有互動，現「移植」紙媒，與更多朋友分享。

香港文匯報記者 前方 路曉寧 土城報道

# 貴州報道

客觀 直面 理性 熱忱

2015年第8期(總第81期)

貴州頻道: <http://gz.wenweipo.com>

新聞熱線: 86+851+86870283

投稿郵箱: [gzhkwpp@163.com](mailto:gzhkwpp@163.com)

◀發現

朋友圈



「高速」開啓的紅色古鎮遊。稍微細心即可發現，後山是高速公路的大橋，大橋幾乎就架在小街房屋的山脊上。這裡是習水縣土城鎮，當年赫赫有名的紅軍「四渡赤水」關鍵節點——青杠坡大戰發生地，今天起變成旅遊目的地。如果是夠細心，你還會發現，習水已有了按五星級標準打造的賓館。直觀的感覺是，習水已初具「快進慢遊」的基本條件。



◀發現

朋友圈



英雄紀念碑前聽來一個故事。主角叫聶春元，湖南常德人，如今在紀念碑前一間30多平米的鋪子賣家居居。本人流連老街，與大部隊失聯。正在街頭張望，聶的妻子主動招呼「坐坐」，聞聽本人要去的地方，又說我老公也要上去，說話同時招手，「唉、唉」，招來不遠處女兒騎在脖子上的聶春元。聶春元說，來土城快半年了，之前在溫水，更早的時候在浙江。在溫水時「做服裝」，來土城也「做服裝」。在溫水時一間30多平米的鋪面一年要四萬五的租金，土城這邊只要兩萬——這應該是聶棄溫水奔土城的主要原因。但溫水每天能賣三、四千，這裏有時一千也不到。儘管如此，聶還是不後悔來土城。其理由有兩點，一是基礎好，他示意本人注意地下剛剛鋪就的青石板；二是「總有一個過程嘛」。話說到此，本人也到土城「四渡赤水紀念館」了，才想起請教姓名籍貫，被女兒騎着脖子走了一路的他，轉過臉來說「我叫聶春元，湖南常德人」。



◀發現

朋友圈



「紅色」是被當局刻意保留或突出的元素。眼前的土城，九層以上店鋪僅僅掛出了匾額和旗幟，匾額上的鎔金文字甚至油漆未乾。但不管怎麼說，「遊」是「遊」起來了，成效如何，有待關注。



◀發現

朋友圈



張苗子的剃頭鋪。張苗子本名張永木，圖片中墨鏡白衫站立者說他是「張苗子」，他趕緊說「我不苗、我不苗」，脾氣好着呢。他十幾歲從四川老家來，「寫」了一塊地皮，搭了一個棚棚，給人剃頭，一幹就是40多年，如今已儼然土城人了，「我家戶口就在土城派出所」，張苗子說。

經考證，張苗子又叫張老么。當地方言中，「寫」來的鋪子就是「租」來的鋪子。猜想所謂「寫」者，「寫」房契或租約之簡稱也。時間一長，「寫」就是「租」了。



◀發現

朋友圈



有什麼在來臨? 土城浮世繪：面對似乎是從天而降的外來客，土城的眼神有片刻的迷茫。



◀發現

朋友圈



古鎮屋頂的瓦片很像魚鱗，但圖片的看點則是不遠處的大橋——前面說過，這是高速公路的大橋，也是土城要做旅遊的前提。變化似乎已經發生，幾乎隨處可見。「申通快遞」延伸到這裏，街邊的老者似乎在「刷屏」——是的，就是在「刷屏」，而且很入迷。旁人在拍他，拍了10多分鐘，他也不為所動，不予理睬。



◀發現

朋友圈



賣油的有「油幫」、行船的有「船幫」。借助水運，土城一度是川黔交界處的商賈繁華之地。據統計，大小行業「幫號」共有18個，即當地人今日還在津津樂道的土城「十八商幫」文化。如今，「十八商幫」已烟消雲散，刻意保留的老建築和沿街新掛上的「商幫旗幟」則成為當地興辦旅遊的「資源」之一。



土城旅遊

全國歷史文化名鎮——土城位於遵義市習水縣北部，是川鹽和川貨入黔的主要集散地，有「川黔鎖鑰」之稱，自古兵家必爭。「紅、古、綠」三張名片疊合，形成黔北黃金旅遊線上的重要「鏈結點」。

1935年元月，中國工農紅軍與國民黨川軍激戰青杠坡，並以土城為主要渡口渡過赤水河，此為四渡赤水首戰。紅軍長征在古鎮留下毛澤東、周恩來、朱德故居，以及女紅軍駐地、土城會議舊址等重要紅色旅遊景點。

古鎮歷史久遠，沿赤水河蜿蜒曲折，長約2.5千米，多屬明清建築，形成層樓疊宇的群體風貌。小青瓦、石板街、古民居、鹽碼頭、船幫和古戲院茶館及古酒窖，處處寫滿歷史滄桑。在古鎮周邊，還有明代的軍事圍堡——九龍園、金子園、七寶園、天賜園等。

土城周邊景區有習水的中國丹霞谷、重慶四面山，貴州赤水國家級風景名勝區、四川黃荆老林國家級森林公園等。周邊景點有四渡赤水紀念館、一渡赤水河潭溪口渡口、青杠坡戰鬥遺址、小壩生態景區等。

古鎮最有名的饋贈品是若絲糖，用當地生產的紅苕、糯米、花生、蔗糖等原料，通過蒸、煮、炸等數十道工序精製成了香脆可口、甜美舒心的甜點。

土城交通便利。2013年仁赤高速(貴州仁懷至赤水)開通後，貴陽、重慶至土城分別只有3小時和4小時的車程。